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笔试大纲

为便于应试者充分了解2025年“三支一扶”招募笔试，特制定本大纲。
一、笔试形式
采取闭卷考试方式，包括客观性试题和主观性试题，作答时限为120分钟，满分为100分。
二、作答要求
应试者务必携带的考试文具包括黑色墨水的钢笔或签字笔、2B铅笔和橡皮。应试者必须用2B铅笔在指定位置上填涂准考证号，用2B铅笔在答题纸指定位置上作答客观题；用钢笔或签字笔在答题纸指定位置上作答主观题。不按要求作答的，一律无效。
三、笔试内容
主要测查与“三支一扶”岗位密切相关的、适合通过纸笔测验方式进行考查的基本素质和能力要素，主要包括综合知识、判断推理、图表分析、言语理解、分析与写作等内容。
综合知识主要测查应试者对政治、经济、哲学、法律、历史、社会、科技等方面知识的掌握情况。
判断推理主要考查应试者对各种事物关系的分析能力，涉及对语词概念、事物关系和文字资料的理解、比较、组合、演绎、归纳等。
图表分析主要测查应试者对统计资料的综合理解与分析加工能力。根据考试目标，所提供的统计资料可能为统计图、表或图表与文字结合等形式。
言语理解主要测查应试者运用语言文字进行交流和思考、迅速而准确地理解文字材料内涵的能力。包括根据材料查找主要信息及重要细节；正确理解阅读材料中指定词语、语句的准确含义；概括归纳阅读材料的中心、主旨；准确、得体地遣词用字等。
分析与写作主要测查应试者对给定资料的阅读理解能力、综合分析能力、问题解决能力和文字表达能力。
四、题型介绍
第一部分：综合知识
例题1. 全国两会期间，习近平总书记讲了一个“金扁担”的故事。当年，农民们谈起在吃饱吃好的基础上，境界更高的愿望就是将来上山干活挑着金扁担。习总书记说，“这个‘金扁担’，我就理解为（  ）。”
A.农业现代化					B.农业产业化
C.电子商务   					D.智慧农业
(本题答案是A)
例题2. “三过家门而不入”，这是（  ）治水中发生的故事。
A．尧			B．舜			C．禹			D．桀
(本题答案是C)

第二部分：判断推理
第一种题型：类比推理。通常给出一组相关的词（词组），要求通过观察分析，在备选答案中找出一组与之在逻辑关系上最为贴近或相似的词（词组）。
例题1.	《西游记》:吴承恩
A.《三国演义》：司马懿		B. 曹雪芹：《红楼梦》 
C.《警世通言》：罗贯中		D.《聊斋志异》：蒲松龄
(本题答案是D)
第二种题型：逻辑判断。试题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的，要求根据这段陈述选择一个答案。注意，正确的答案应与所给的陈述符合，不需要任何附加说明即可以从陈述中直接推出。
例题2. 对于穿鞋来说，正合脚的鞋子比大一些的鞋子好。不过，在寒冷的天气，尺寸稍大一点的毛衣与一件正合身的毛衣差别并不大。这意味着（  ）。
A．不合脚的鞋子不能在冬天穿
B．毛衣的大小只不过是式样问题，与其功能无关
C．不合身的衣物有时仍然有使用价值
D．在买礼物时，尺寸不如用途那样重要
(本题答案是C)
第三部分：图表分析
应试者需要根据资料所提供的信息进行分析、比较、计算，从四个备选答案中选出符合题意的答案。

例题.	下面是某日几个城市的天气预报
	城市
	天气
	风力
	最高气温
	最低气温
	空气污染指数

	北京
	晴
	1～2级
	35℃
	26℃
	轻度污染

	汕头
	雷阵雨
	≤3级
	33℃
	20℃
	优

	成都
	多云转阴
	4～6级
	27℃
	19℃
	良

	天津
	晴
	2～3级
	29℃
	22℃
	良

	哈尔滨
	多云
	4～6级
	20℃
	14℃
	良

	大同
	小雨
	2～3级
	24℃
	15℃
	中度污染


1.在这一天，温差最小的是哪个城市?（   ）
A．成都			B．天津			C．大同		 	D．哈尔滨
2.汕头的最高温度比哈尔滨的最低温度高多少? （   ）
A．19℃			B．18℃			C．14℃			D．9℃
3.六个城市的最高温度的平均值为（   ）。
A．25℃			B．26℃			C．28℃			D．30℃
(答案依次是DAC)
第四部分：言语理解
第一种题型：选词填空。从所给的四个词（词组）中选出一项填入句中括号内，从而使句子的意思表达最准确。
例题1. 文化的本性在于创造，其使命与一切墨守成规、刻板一致、千篇一律都是不相容的，创造性必然导致多样性，在文化领域，只有（  ）才会使文化丰富多彩和具有生机勃勃的活力，而统一性必然窒息文化。
填入划括号中最恰当的一项是：
A.推陈出新					B.鹤立鸡群
C.独具一格					D.别出心裁
(本题答案是A)
第二种题型：文稿校对。要求考生根据对文章或段落的理解以及字、词、句等基本语言常识，审核文字材料是否正确。
例题2. 下列短文包含2个标有题号的部分；每个部分画线标注A、B、C、D共4个选项，其中一项可能含有错别字、使用不当的词语、文字缺漏或冗余、语序不当、内容与前后文矛盾等错误。请仔细阅读，选出存在错误的选项。
1. 放眼全国，以“低价游”为名的购物陷阱屡见不鲜、屡禁不止（A）。随着老龄化社会的到来，“有钱又有闲”的老年人逐渐成为违规低价团“重灾区”。远低于市场价的“低价”二字，可谓精准击中了某些老年人的心理（B）。虽然有风险，但报一个高品质的旅游团，即使子女愿意出钱，他们也舍不得。在旅途中，有导游和商家利用老年人信息不对称、维权意识弱等特点，通过道德绑架、精准营销、情感操控等话术不断诱导消费（C），多数人在“包厢式销售”“饥饿营销”的群体氛围中不自觉泄下防备（D），钻进环环相扣的套路中。
2. 熟人环境下的团体出行（A），则让“低价游”有了“社交属性”“情绪价值”（B）。一些老年人参团不仅为看风景，更为“找个人说说话”。当子女忙于工作、自己社交圈又日渐萎缩（C），低价团营造的“集体温暖”便乘虚而入。另外，一些旅游机构设置限游年龄，普惠性老年旅游产品相对短缺，“低价游”成了无奈之选。由于需求旺盛与供给错位之间的矛盾，为一些商家提供了可乘之机（D）。
(答案依次是DD)
第三种题型：阅读理解。一般包含一段话或一段短文，要求应试者选出与所提要求最相符合的一项。
例题3. 当前，信息技术、视听手段的空前发展，改变着人们的生活方式。可以说，这是发明蒸汽机和电力以来，最伟大的科学进步。不少人认为，电视、电脑提供的画面与音响，已足够提供人类所需要的信息与知识，超过了文字的功能。于是他们片面地认为，人类进入了所谓的“读图时代”。这段文字意在说明（  ）。
A.传统文字的价值依然存在，并不会被图像信息完全替代
B.对于信息与知识的主要来源，很多人存在错误的看法
C.影像所提供的信息含量并不比文字负载的信息少
D.信息技术的影响力在当前社会是非常重大的
(本题答案是A)
例题4. 阅读下面文字，并回答题后的问题。
人工智能是一门新兴的边缘学科，这项技术是一个有可能导致对社会产生重大影响的新技术。它主要研究怎么能使计算机来做原来只有人工才能做的具有智能性质的工作。智能，就是指人在脑力活动中所表现出来的能力，如感知观察能力、记忆能力、逻辑思维能力和语言表达能力等。
有关人工智能研究，目前有两种不同的探索途径来实现对人脑智能的模拟：一是通过仿生学手段，从结构上进行模拟，以达到功能模拟。目前科学家正在想方设法“确定人类的思维模式”，即弄清大脑中的1000多亿个神经元是如何工作的。另一个是直接通过启发式程序模拟人脑能力。目前，在制造某些专业化机器时，这一研究已取得了一个又一个成功。如能识别邮政编码的机器，能读取支票信息的机器。不久前，国际商用机器公司的“深蓝”击败了国际象棋大师卡斯帕罗夫，说明在这一领域科学家已取得了实质性的进展。也有科学家在设想把机器人与一部百科全书相连，这样它就“懂得”了许多事情，一个机器人就可完成多项工作。
人工智能仍有它的局限性。首先是在学习方面。对一个人来说，学习和掌握知识是一件十分自然的事，但要让机器也这样做就相当困难了。当一个孩子发现自己的想法不再能够解释周围世界的时候，他就会去学习、改变它，他也因此而成熟起来。这一神秘的变化对于没有创造力的计算机来说，实在是一个无法解决的问题。另外还有感觉及观察方面。人可以感觉到空气的不新鲜而主动打开窗户换一下新鲜空气。机器人能否用自己掌握的物理知识对周围环境做出判断，这是一个难题。不过，有关的程序仍在不断取得进展。在向机器说明人类是如何理解事物这方面，人们的步子迈得越来越大。一些革命性的软件不断问世。例如，美国人道格拉斯·莱纳特设计的“EURISKO”软件就是其中之一。这种软件能够按照自然淘汰的法则自己修改所贮存的内容和规则。
1.本文讨论的主要对象是（  ）。
A.人脑功能							B.人工智能		
C.计算机								D.程序设计
2.对智能的含义解释恰当而全面的是（  ）。
A.记忆能力							B.观察能力		
C.逻辑思维能力						D.人脑的活动能力
3.下列判断，与文意最符合的一项是（  ）。
A.人工智能就是要求机器人掌握比较全面的知识
B.人工智能就是对人脑结构的模仿
C.人工智能就是模拟人的感觉和思维，使计算机做具有智能性质的工作
D.人工智能研究需要解决硬件问题
(答案依次是BDC)
第五部分：分析与写作
分析题要求对给定资料的全部或部分的内容、观点或问题进行分析和归纳，多角度地思考，做出合理的推断或评价；
写作题要求考生根据题目指定的目的进行写作，如运用说明、陈述、议论等方式，准确规范、简明畅达地表述思想观点，或进行通知、通报、请示、函、工作计划、工作总结、倡议书等文稿的撰写。
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